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Questoes 1 a 6

1- Ao misturar acetona com bromo, na presenca de acido, ocorre a transformacao representada
pela equacao quimica

Dentre as substancias presentes nessa mistura, apenas o bromo possui cor e, quando este
reagente for totalmente consumido, a solucao ficara incolor. Assim sendo, a velocidade da reagéo
pode ser determinada medindo-se o tempo decorrido até o desaparecimento da cor, apds misturar
volumes definidos de solu¢des aquosas de acetona, acido e bromo, de concentracdes iniciais
conhecidas.

Os resultados de alguns desses experimentos estdo na tabela apresentada na pagina de
resposta.

a) Considerando que a velocidade da reacédo € dada por

i i
A + Br, —, A + HEr

complete a tabela apresentada na pagina de resposta.

concentracao inicial de Brz
tempo para desaparecimento da cor

b) A velocidade da reacado € independente da concentracdo de uma das substancias presentes na
mistura. Qual é essa substancia? Justifigue sua resposta.

2- Um aluno efetuou um experimento para avaliar o calor envolvido na reacdo de um &cido com
uma base. Para isso, tomou 8 tubos de ensaio e a cada um deles adicionou 50 mL de uma
mesma soluc¢do aquosa de HCI e diferentes volumes de agua. Em seguida, acondicionou esses
tubos em uma caixa de isopor, para minimizar trocas de calor com o ambiente. A cada um desses
tubos, foram adaptados uma rolha e um termémetro para medir a temperatura maxima atingida
pela respectiva solugéo, apds o acréscimo rapido de volumes diferentes de uma mesma solugéo
aquosa de NaOH. O volume final da mistura, em cada tubo, foi sempre 100 mL. Os resultados do
experimento sdo apresentados na tabela.
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Tubo Volume de HCE (ag) Volume de H:0 Volume de NaOH (aq) | Temperatura maxima

(mL) (mL) (mL) (*C)
1 50 50 0 23,0
2 50 45 5 244
3 50 40 10 258
4 50 35 15 27,2
5 50 30 20 28,6
5] 50 25 25 30,0
7 50 20 30 30,0
8 50 15 35 30,0

a) Construa um gréafico, no quadriculado apresentado na pagina de resposta, que mostre como a
temperatura maxima varia em funcéo do volume de solucdo aquosa de NaOH acrescentado.

b) A reacdo do acido com a base libera ou absorve calor? Justifique sua resposta, considerando

os dados da tabela.

c) Calcule a concentracédo, em mol L, da solucdo aquosa de HCI, sabendo que a concentracédo

da solugdo aquosa de NaOH utilizada era 2,0 mol L.

3- Peptideos séo formados por sequéncias de aminoacidos, como exemplificado para o peptideo
a sequir:

O
N \.)L
M
em que R representa o restante

—_— ..,—Dr’ da cadeia do peptideo
1% aminnacidn 2° aminoacido

Para identificar os dois primeiros aminoacidos desse peptideo e também a sequéncia de tais
aminoécidos, foram efetuadas duas reacdes quimicas. Na primeira reacao, formaram-se uma
hidantoina e um novo peptideo com um aminoécido a menos. Esse novo peptideo foi submetido a
uma segunda reacao, analoga a anterior, gerando outra hidantoina e outro peptideo:

Primeira reagao: ©\ C/ H
(o} H N— X(N_R
HZN\)J\Nj(n/N‘R ) Q _— = C\ ,CH +  HN
H o

0O

hldantoma 1

Segunda reagao: Q //O
H /N—C
X{N—R + @L i }:/H + HN-R
N Ny 7
2
o}

n=0

N N

[l 3

ﬁ hidantoina 2
S
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O mesmo tipo de reacao foi utilizado para determinar a sequéncia de aminoacidos em um outro
peptideo de formula desconhecida, que é formado por apenas trés aminoécidos. Para tanto, trés
reacoes foram realizadas, formando-se trés hidantoinas, na ordem indicada na pagina de
resposta.

Preencha a tabela da pagina de resposta, escrevendo
a) as férmulas dos trés aminoacidos que correspondem as trés respectivas hidantoinas formadas;
b) a formula estrutural do peptideo desconhecido formado pelos trés aminoacidos do item a).

4- Uma estudante de Quimica realizou um experimento para investigar as velocidades de difusdo
dos gases HCIl e NH3. Para tanto, colocou, simultaneamente, dois chumacos de algodao nas
extremidades de um tubo de vidro, como mostrado na figura ao lado. Um dos chumacos estava
embebido de solugcéo aquosa de HCI (g), e o outro, de solucdo aquosa de NH3 (g). Cada um
desses chumacos liberou o respectivo gas. No ponto de encontro dos gases, dentro do tubo,
formou-se, apds 10 s, um anel de sdlido branco (NH4CI), distante 6,0 cm do chumaco que
liberava HCI (g).

_________________ 190em ...
|F S %)
R '
/ 6,0 cm \ l
algodao com anel de algodao com
H,0(¢) + HC¢(g) NH,Cé(s) H,O(¢) + NH4(g)

a) Qual dos dois gases, desse experimento, tem maior velocidade de difusdo? Explique.

b) Quando o experimento foi repetido a uma temperatura mais alta, o anel de NH4CI (s) se formou
na mesma posi¢ao. O tempo necessario para a formacéo do anel, a essa nova temperatura, foi
igual a, maior ou menor do que 10 s? Justifique.

c) Com os dados do experimento descrito, e sabendo-se a massa molar de um dos dois gases,
pode-se determinar a massa molar do outro. Para isso, utiliza-se a expressao

velocidade de difusdo do NH; (g) _  |massa molar do HCE
velocidade de difusdo do HC¢ (g) ./massa molar do NH;

\

Considere que se queira determinar a massa molar do HCI. Caso o algodao embebido de solugéao
aguosa de NH3 (g) seja colocado no tubo um pouco antes do algodao que libera HCI (g) (e ndo
simultaneamente), como isso afetara o valor obtido para a massa molar do HCI ? Explique:
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5- Dois tipos de reacao, bastante utilizados na sintese e transformacéo de moléculas organicas,
séo:

e Ozondlise: reacdo quimica em que cada carbono da ligacdo dupla de um composto
_organico forma uma ligagéo dupla com oxigénio, como exemplificado:

110,

CH,
H
, . 4 Q:<
H”‘r:\/\/lﬁa(c'"1 S EE ace““: H:.C/\/\ﬂ/ CH.,
G -

CH,

e Condensacéo alddlica: reacdo quimica em que dois compostos carbonilicos se unem e
perdem agua, formando um novo composto carbonilico com uma ligacéo dupla adjacente
ao grupo carbonila, como exemplificado:

O CH,
9 o KOH MCH. + HO
)’I\ - )J\/': H:'I e e 3 J

H,C

Em 1978, esses dois tipos de reacdo foram utilizados na sintese do hormdnio progesterona, de
acordo com a sequéncia ao lado, em que A’ e A identificam, respectivamente, partes das férmulas
estruturais dos produtos | e Il, cujas representacgdes, ao lado, ndo estdo completas.

H4G

Etapa 1
2) Znfacido acético
- A'
Etapa 2
KOH (aq)
H3': G

H.C
(5
&)
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Na pagina de resposta, complete as formulas estruturais

a) do composto I;

b) do composto Il, em que A é um anel constituido por 6 atomos de carbono, e em que o anel B
nao possui grupo carbonila.

6- A determinacao da carga do elétron pode ser feita por método eletroquimico, utilizando a
aparelhagem representada na figura ao lado.

Duas placas de zinco sdo mergulhadas em uma solucdo aquosa de sulfato de zinco (ZnSO4).
Uma das placas é conectada ao polo positivo de uma bateria. A corrente que flui pelo circuito é
medida por um amperimetro inserido entre a outra placa de Zn e o polo negativo da bateria.

A massa das placas € medida antes e depois da passagem de corrente elétrica por determinado
tempo. Em um experimento, utilizando essa aparelhagem, observou-se que a massa da placa,
conectada ao polo positivo da bateria, diminuiu de 0,0327 g. Este foi, também, o aumento de
massa da placa conectada ao polo negativo.

bateria
e |

Zn

—» solucao de
ZnS0O,(aq)

amperimetro

a) Descreva o0 que aconteceu na placa em que houve perda de massa e também o que aconteceu
na placa em que houve ganho de massa.

b) Calcule a quantidade de matéria de elétrons (em mol) envolvida na variacdo de massa que
ocorreu em uma das placas do experimento descrito. ¢) Nesse experimento, fluiu pelo circuito
uma corrente de 0,050 A durante 1920 s. Utilizando esses resultados experimentais, calcule a
carga de um elétron.

Dados: massa molardo Zn =65,4 g mol™’
constante de Avogadro = 6,0 x 10** mol™
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